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Important Safety Instructions

Warning: Risk of Child Entrapment

Never aliow children to operate, play with, or crawl Inside a
freezer or refrigerator.

if you are storing a refrigerator or freezer:
1. Block the door open: Glus thick wooden blocks

to the door so it can't closs, Be sure {o use strong
giue and place the blocks high, out of children's reacl

Leave only enough room toallowventilationto keep
appliance fromcollecting mildew.

2. Band, tape or secure the door shut: Use strong tape and wrap it ali the
way around the appliance several times or pass a heavy duty chain

around the appliance and through the handle(s) and then padiock it

ensuring it cannot slide lovss.

Before you throw away your old refrigerator or freezer:

1. Take off the lid or door: The hings of chest type freezers ars under

spring tension, instructions for removal of the hingss are found on the back of the
freezer.

2. Cutoff any electrical wires: Ordinary housshold tools are all you need.

3. Leave the shelves In place: so that children my not easily climb inside.

Talk to your children about the dangers of playing around or inslde any
container that might shut them In.

WHY all these precautions?

Each year children die because they climb inside an old refrigerator or freezer,

the door closes and they are trappsd inside and suffocate . . . usuallyin less

than 10 minutes! Pleass lake a few minutes and prevent such a nesdiass tragedy.

if you are selling your old appliance or giving it away, put this manual inside
so the new owners will know what to do when they discard or store the unit,

.

N
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+ Destroy carton, plastic bags, and any exterior wrapping material immediately after the
freezer is unpacked. Children should never use these items for play. Carfons coverad
with rugs, bedspreads, plastic sheets or stretch wrap may becoms airtight chambers
and can quickly cause suffocation.

+ Extrame caution should be used when removing the lid of the freezer. The hinge of
chestiype freezers are under spring tensionl Before attempting to remove hinges, see
instruction label on the back of the cabinet.

= Do not store or use gasoline or other flammable items in the area of thisorany
appliance, as the fumes can create a fire hazard orexplosion.

+ This fraszer is designed for free-standing instaliation only; it should not be recesssd or

buiit-in.
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* Replace or repair all electric service cords that have bscome damaged or frayed.

* Never unplug your freezer by pulling on the power cord. Always grip plug firmly and pull straight out
from the cutlet.

= Be carsful not to roli over or damage the cord, when moving the freezer,

¢ Unplug your freezer before making repairs of cleaning. itis our recommendation that servicing be
done by a qualifisd technician.

* Unplug your freezer or tum power off at the circuit breaker or fuse box in order to avoid touching a live
wire, when replacing a burned-out light bulb. Turning the conirol fo OFF furns off the comprassor,
but does not disconnact power to other elactrical components.

* Do not pinch, knot, or bend power cord in any manner.

if your electricity goes off follow this procedure:

* Call your power company to see how long the power will be out,

* If service is to be interruptad for less than 24 hours, keep freezer closed. This will heip food stay
frozen,

* if service is fo be interrupted for more than 24 hours, either remove food and store in frozen food
locker or ancther freezer.

Installing Your Freezer

Your deaier is responsible for unpacking your freezer properly. Should any evidence
of mishandiing be presert, contact him immediately.

3-Prong

Instaliation Requirements: (Grounding) Plug

¢ A 115 Volt, 80 Hz, AC 15 or 20 ampere fused and propetly
grounded electrical supply (for personal safety) is required.

¢+ Referto the serial plate for the correct slectrical rating. [

* A separate circuit used only by this appliance is recommended.

¥ DO NOTUSE AN EXTENSION CORD. et L

* DO NOT CUT, REMOVE OR BYPASS THE GROUNDING N ¥
PRONG FROM THE PLUG. Al Propertypolarized

* To prevent the freezer from being turned off accidentally, and Grounded Qutlet
do not plug unit into an outlet controlled by a wall switch or pull cord.

= If voltage varies by 10 % or more, the performance of the freezer may be affected. Operating the
freezer with insufficient power can damage the motor. The warranty does not cover this damage. If
you suspsct your household voltage is high or low, consult your power company for testing.

Picking a Location:

* Locate the freezer so that extension cords are not necessary and the freezer is away from any
flammables such as gasoline.

* Make sure that the floor you choose to place your freezer on will support the weight of the freezer
whan itis full,

* Due to the lid and hinge arrangement, it is impossible to install the freezer directly against the wall.
The spacing on the back is essential for maintaining proper air circulation around the freszer. itis
recommended that you leave a 3 inch (75 mm) space on all sides of the fraszar.

» Locats the freezer where it will be convenientto use and away from direct sunlight or heat
sources such as the rangs, dishwasher, laundry equipment or furnace. Freezers are designedto
operate efficiently between 4°C to 32°C {40°F to 80°F). Temperatures above or below this range
willcauss the freezer to operate less efficiently. Additional compressor heaters are not
recommended.

* If the place selected for your freezeris damp or moist, as in some basements, place freszeron
wocden blocks. (Two or three boards under entire length will assure adequate support.)

* The freezer should never be placed on a carpeted floar.

* In order for your freezer io work properly, it must be level with the floor. If not, you may add metal or

wood shims between feet pads and floor.
Note: the floor must be strong enough to support a fully loaded freezer.

* Ifthers is tape residus on the freszer, remove with a mixture of warm water and mild detergent or
touch the residue with the slicky side of tape already removed.

* DO NOT REMOVE THE SERIAL PLATE,
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Starting and Operating the Freezer

Mechanical Temperature Control (some models)

* The freezeris ready fo operate when you receive it. Connect the cord to the power outlet.

» Ensure the temperature control knob (Jocated at the lower right hand side of the cabinet) to No. 4. This
setling is normal for providing safe long term freezing. At setting No. 4, the temperature will be at or near

0°F {~-17.8°C) under normal operating conditions. g

* Turning the temperature control all the way fo the left or past "0” until it ‘ @
clicks will switch off power to the compressor., E ]

* To adjust the thermostat confrol; turm control (o higher nurmber for colder e
{emperatures, lower number for less cold lempsratures. ILis recommended s
that you adjust by one numerical increment at a time, allowing several hours | q
fortemperatures to stabilize between increments.

* NOTE: Some modeis have a preset temperature and no control knob. 12

* Some models may have the temperature control mounted oncabinet rear. —

Electronle Temperature Control Center (some models) e -

* The electronic controller cornes with a battery alarm system. A fresh batiery m———"
has been supplied in your literature package. Please install before connecting e
the powercord. Toinstall the battery, open the battery cover {jocated at the e
lower right hand side of the cabinet) by pushing the tabs to the right. Connect 3 o
the battery to the terminals and push the battery inside the snclosure. Ensure e | T
the wires will notinterfere with the cover when installed. Snap the battery cover Eil —
info the enclosure. =

+ Connect the power cord i the wall cutlet.

» Depress the Power Button (1) located on the Electronic Control Center mounted on the lid. (Fig. 1, Pg. 5)

* The slectronic control has been proset at position 5. Atsetting No. 5, the temperature will be at or near
0°F {~17.8°C} under normal operating conditions providing safe long term freezing, The temperature canbe
adjusted by use of the controller buttons. Refar to operation on page 5,

» Az an added product safety feature, there is a ten minute fime delay for the compresscr to start buiit
into the electronic controller.

Cool Down Perlod (all models)

To ensure proper food storaga, allow 6 to 8 hours for the freszer to cool down completely. The freezer
will run continuousiy for the first several hours. Already frozen foods may be placed in the freezer after
the first few hours of operation. However you should allow the freszerto cool completsly bafore placing
any unfrozen food Inthe freszer. During this period, the lid should remain closed.

IMPORTANT: Fresze approximately 22 pounds (10 kg) of fresh room femperature food atone time.
There is no restriction for adding already frozen food. Distribute packages to be frozen evenly throughout
the freezer. When freezing food, it is not necessary to set control knob to colder setting.

Temperature Monitor Alarm - Mechanlcal Control (some models}

Some models featurs a temperature monitor that provides anaudible alarm, The temperature monitoralarm
islocated above the tamperatura control, The alarm soundsifthe temperatureinthafreezerrises 10°F ormore
above normalforselscied setling. Alarmmay soundifthe temperaturs control dial is turned to a muchlowsy/
colder setting orifalarge amountof unfrozenfood isadded atone time. Alarmis controlled by a three position

gwitch.

- gor OFF prevenis alarm from sounding when freezer is warm, such
as during inftial start-up or defrosting.

- or TEST sounds alarm regardiess of temperature. Alarm system
should be tesled at least once a month.

» 1 or ONis proper setting for normal freszer use, Returnswitchio 7
after defrosting.

Temperature Monltor Alarm - Electronic Control Center (some models)

The elsctronic control continuously monitors the interior temperaturs of the freezerand can not be turned off,
The userdoas have the optiontoturn off the audible alarm. Thisis useful during defrosting orexiended periods
whenthelidis open. Depress the Alarmbution fotumithe audible alarm ON or OFF, Whanths alarmis tumed
OFF, the Yellow Temperature Monitor Indicator will be llluminated. (see Figure 1, page 5}

The alarm sounds if the temperature in the freezer rises above normal for selsctad setting. The alarmmay
soundif the temperature control is setto a much lower/colder setting orif alarge amount of unfrozenfoodis
added atonetime. e



Electronic Control Center Operatlon {some models}

Figure 1 Temperature Mordtor
indicator
Tarmperature Setting
Powsr On ; Quiek Frepze
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\/ Temperature Monfior Button
PowserButton  Temperalure Setting Buftons P Alarm Quick Freeze Butto

Child Lack-Cut Bultens

Power Button
Depress the Power Bultonio lumnthe freezer 'ON'. The green Power Onindicator light will be illuminated.
Depressing the Power Button again tumns the fraszer OFF,

Temperature Setting Buttons/ Chlld Lock-Cut Butions

The electronic control has been presetat position 5. This setting is normal for providing safe long term
freezing. Settings range from 1t0 9. Depress "< " to make freezer interior warmer. Depress " }>*
to make the freezerinterior colder.

To activate the Child Lock~-Out {recommended), depress both tsmperature setting buttons atthe same
time and hold for 3secondstolockthe contrel, Theletier "L" will be digplayved next io the temperature setling,
to indicate the function is ON. To deactivate the Child Lock-Out, depress and hold both buttons for 3
seconds. Theletter "L" will no longer be displayed indicating the lock function has been disabled.

High Temperature Indicator

The indicator will be liuminated (Red) whan the interiortemperatura of the freezeris toowarm. Theindicator
will be illuminated when the freezer is installed or after defrosting until the freezer cools. (refertc page 4
Startingand Operating the Freezsr)

Temperature Monitor Alarm Button

Depress the button to turn the audible alarm 'OFF'. The vellow Temperature Monitor Indicator will be
dluminated when audible alarmis 'OFF'. Depress button to turn the audible alarm 'ON'. Refarto
Temperature Monitor Alarm-Electronic Control section on previous page for further details.

Quick Freeze Button

Depress the button, to turn Quick Freeze function 'ON'. The yeliow Quick Freeze Indicator wili be
illuminated. The freezer will automatically reset to ‘'OFF after the furiction has completed. The Quick
Freezes function can be manually turned *OFF by depressing buttortagain.

The Quick Freeze function causes the freszer to run ¢ontinuously, driving the freezer to the coldest
possible temperature. Use this feature just befors adding large amounts of unfrozen foods.

Batteryindicator

The Battery Indicator Light will not be illuminated when the battery is good. When the batteryisiow, the
Indicator Light will flash’. When the battery is dead or not connected, the indicator Light will be illuminated
'solid red'. To replace the battery refer to Starling and Operating the Freezer on the previous page.

Freezer Features

Sliding Basket {(on some models)

* Number of baskets can vary with different modsis.

= Use your sliding basket(s) to keep frequently used food within
easy reach.

S
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Freezer Features (continued)

WARNING: FAILURE TO DISCONNECT FREEZER FROM POWER SUPPLY WHEN
CHANGING BULB COULD RESULT IN PERSONAL INJURY

interior Light { some modeis)

* Turns onwhenever you open the lid 1o your ireszer,

* Whaen changing the interior light, disconnect freszer from power supply, replace old bulb with
new appliance bulb with similar waitags and re-connactireszer to power supply.

Power Light
Power Light ( some models} J

* The power light normally will be "on®,

* Ifs purpose is fo wam you when there is a power
absence. If for any reason the power to the freezer is
interrupted (blown fuse, loose plug, elc.) the indicator
light witl be "off",

*» WARNING: The presence of the light doss not
indicate proper food temperatures, or proper operation
of the refrigeration system.

» Flickering lightindicates faully or burned out light.

WARNING: FAILURE TO DISCONNECT FREEZER FROM
POWER SUPPLY WHEN CHANGING BULB
COULD RESULT IN PERSONAL INJURY

Bullt-In Lock { some models)

* A built-infock allows you to keep your food supply securs if necessary.,

= An excellent tool to heip reduce the hazard of child entrapment.

* This type of lock is spring loaded, praventing the key from being left in the lock. To lock or unlock the
freezer, you must hold the key in the lock whife turning,

Defrost Draln { some models)

The ouler cabinet drain plug is located on the outside of the freezer at the front bottom lefthand comer. The
interior plug is located on the inside of the freezer on the laft side of tha floor. The drain hose adaptor can be
located in the plastic bag with the Use & Care Guide, The purpose of the defrost drain is to allow quicker
and more convenient clean up of water.

Step 1. Remove the outer cabinet drain plug by twisting and pulling. ‘\

Step 2. Insert the drain hose adaptorinte the drain hole and connact the hose
to the adaptor. Runthe hose down towards a suitable drain.

Step. 3. Remove the interior drain plug by twisting and pulling. When the !

water in the freezer has been drained, replace tha pants removed aariier,



Defrosting Your Freezer

* Do not place siectrical devices into your freezer. Personal injury can ocour.

= [Jo not use sharp objects to defrost your freezer. Personal injury and/or
damags o your freszar can ocour.,

» Donotuse abrasiva cleaners, waxes, concentraied detergents or bieaches
on your freezer. Damage can occur,

After you have used your freezer for some time, frost will accumulate inside mostly on the upper part of

the foodliner. This is due to warm, moist air entering the freezer when the door is open and is normal. if

this frost becomes thicker than 1/4", it should be removed as it will become less energy eflicientdue to

longer running times. Under normal circumstancas, defrosting will not be necessary more thanoncea

yaar, Todsfrost yourfreezer properly, follow these Instructions:

1. Unplug freezer.

2. Quickly remove afl frozen food and stors in baskets, cartons or other suitable containers, Keep

them well covered with blankets to avoid excessive lemperature rise.

3. Place pans of hot water in freezer with lid open to spesd melting.

4. Using a wooden spatula or plastic scraper, remove the frost and ice off the foodliner walls as scon
as it becomes loose (approximately 15 minutes from start).

5 Acloth ortows| soaked in hot water will help spssd up the process. Remove ice fromfreszeras
soon as it becomes loose, Allowing it to melt will only make cleaning it more difficuit.

6. Youara now ready to clean your freszer.,

Cleaning Your Freezer

Cleaning the Inslde

We recommend the following cleaning method: sprinkie baking scda onthe sides and botiom of the frsezer,
thiswill helpin cleaning and odorremoval. Inorderto retainthe Enish of the freezer cabinel, inside and outside,
wash painted and plastic parts only with warmwater and mild soap, then rinse and dry, Do notuge, under
any circumstances, a gritty soap or a scouring pad as they will scratch the finish.

During the defrosting operation, some water may have dripped fromthe back flange of tha lid cover. Thisis
quite normal. lce has built-up on the lid insulation during normal operation and this ice will melt during
defrosting. Youwill probably have to fold over and dry the gasket on the hings side of the lid fo complete the
cleaning process.

Cleaning the Qutside
Washthe cabinet with warm waterand mild liquid detergent. Rinse well and wipe dry witha cleansoftcloth.
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Troubleshooting

FREEZER DOESNOTWORK

* Freezer may not be plugged in, Make sure plugis securs,

» Perhaps outletis not working propetly or fuseis burhed cut.  Try plugging in a smali appliance {o
check outlet.

LID WON'T CLOSE ALL THE WAY
* Package may be holding lid cpen.
* Baskets may be overlapping at corners.

EXCESSIVE FROST BUILD UP
+ Package may be holding lid open,
« Opsning lid sxcossively orleft open for tco long.

FOODS DEFROSTING

* Freezer may notbe plugged in.

» Outlstis not working properly or fuse is burned out.

+ Package is holding lid cpen or lid is being opened excessively orforteo fong.

WET OUTSIDE CABINET
» Extended hot, humid weather.

FOODS ARE DRYING OUT
* Notproperiy wrapped orsealed.

FREEZER TOO COLD
» Temperaturs control set too high. Adjust and wait several hours for temperature to stabilize.

FREEZER TOO WARM

» Temperature control set too low, Adjust and wait several hours fortemparature to stabilize.
» Lidis being open toc often or too long.

v l.arge amountof warm or hot food has been stored raquiring tims for cool down again

+ Freezerfid is open slightly.

* Freezer had recently been discornected and nesds time to cool down again.

FREEZER STARTS OFTEN
+ Package holdinglid open, lid opentooc often or too long.

FREEZER OPERATES TOO LONG

* Temperature control set on too high a setting.

« Freezer may be maintaining a uniformtermperature.

+ Roomorcutside tempsrature is hot. Afreszerwould normally work harder under these conditions.
Freezer had recently besn disconnected and needs time to cool down again.

Large amount of warm or hotfood has been stored requiring time for cool down again

Lid is being open too often or too long.

Freezerlid is open slightly.

Giaskst is dirty, worn, cracked, or poorly fitted, Clean or change gasket. Leaks in the door seal will
cause freazerto run longerin order (o maintain desired temparature.

SLOW TO START AFTER BEING OFF
« Builtin overload protection at work.

ODOUR IN FREEZER
« Intarior nesds o bs cleaned.



EXTERNAL FREEZER SURFACE TOO WARM
+ The exterior fraszer walls can be as much as 30°F (16.6°C) warmer than room temperature. Thisis
normal.

TOONOISY

« Floorweakness, freezer may vibrate if comprassoris on

 Cabinetis not positioned solidly. Shimto even freezer,

* Whenthe surrounding noise level is low, you may hear the compressor running. Thisis normal as
fraezers require high sfficiency compressors.

LOUDER SOUND LEVELS WHEN COMPRESSOR COMES ON
+ During the start of the 'ON' cycle, the freezer operates at higher pressures. This is normal. Sound
will level off or disappsar as the freszer continues to run.

POPPING OR CRACKING SQUND WHEN THE FREEZER COMES ON
+ This is normal. The metal parts within the freezer expand and contract. The sound should level off or
disappear as the freezer continues to run.

BUBBLING OR GURGLING SQUND
« When refrigerant is circulating throughout the system this type of sound may be heard. Thisis
narmal.

VIBRATING CR RATTLING NOISE
» Froeezeris not level,
¢ Flooris uneven orweak.

Energy Saving Tips

* Be careful notioleave the lid open. Always make sure that the lid is closed properly.

+ Try notto openthe lid more than is necessary especially in hot, humid weather.

* Arrange frozen food systematically so you can quickly find what you need.

» The location of your freezer is very important. Don't situate itin a warm, unventilated room, next to
your range or heating vent or whers it is in direct contact with the sun.

« |f you turn the temperature control to the coldest setting for quick freezing, don't forgat to turn it back
to the normal setting.

= Defrostthe freezer whenaver the frost bacome 1/4° thick.

* Afull freezer stays cold longer than a partly filled one. A freezer full of meat stays cold longerthana
freszer full of baked goods.

¢ Lethotfoods cool 1o room tlemperaturs before placing in the freezer. Overloading the freszer forces
the compressor to run longer. Foods that freeze too slowly may lose quality or spoil.

* Be sure to wrap foods properly and wipe containers dry before placing them in the freezer, This
cuts down on frost build-up inside the freezer,

* Freezer shelves and baskets should not be lined with aluminum foil, wax paper, or paper toweling.
Liners interfere with cold air circulation, making the freezer less efficient.

Vacation and Moving Tips

Short Vacations (less than 3 weeks): Leavethe freezer operating.

Long Vacaticns: If the freszer will not be used for several months, remove all food and unplug the
powsrcord. Clean and dry the intarior thoroughly. To prevent odor and mold growth, leave the freezer
door open slightly, blocking it openifnecessary.

Moving: Disconnectthe power cord plug fromthe wall cullet. Bemovs food, defrost and clean freezer,
Secure all loose items such as base panel, baskets and shelves by taping them securely in place to
preventdamage. Inthe moving vshicle, secure the freezerio prevent movement and protect the outside
of the fraezer with a blanket or similar item,
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Guide d'utilisation
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Mises en garde importantes pour la sécurité
- N

AVERTISSEMENT:
Il y a risque qu'an enfant se prenne au pi¢ge

Ne jamais permettre aux enfants de faire fonctionner ou jouer autour, ou
de se glisser a l'intérleur d’un réfrigérateur ou congélateur.

Slvous entreposez un congélateur ou réfrigérateur;

1. Bloquerliaporte/le couvercle: colier avec
une colis forte des morceaux ds bols épais sur

la porte ou e couvercls pour'empécher de fermer.
Placerles carrés de bois hors de la portée des
enfants, Laisserune ouverture pour permettre une
ventilation afind'empécheria moisissurs.

2. Barrlcader la porte/ le couvercle; Entourer
Yappareil de nombreuses cordes ou bandes adhésives résistantes ou d'una grosse
¢haine, que vous glisserez sous la/les poignée(s), fermée(s) au cadenas.

Si vous vous débarassez d’un réfrigérateur ou congélateur:

1. Détacherla porte ou couvercle: les charnigres d'un congélateur-cofira sont

& ressort, Lesinstructions pour enlever les charnidres se trouvent surla partie arrigre
decongélateur.

2. Couper les fiis électriques & I'aids de simples outils domestiques.

3. Lalsser les étagéres & I'intérisur pour rendrs F'acces plus difficile.

Discuter avec vos enfants des dangers de Jouer autour ou & 'intérieur
d'apparells dans lesquels lis risquent ' étre emprisonnés.

POURQUOItoutes ces précautions?

Chaque année des enfants meurent emprisonnés dans un réfrigérateurcu
congélateur. lis suffoquent en moins de 10 minutes. Prenez quelques minutes
devatretemps pour éviter de telles tragédies.

Si vous vendez ou donnez votre appareil usagé, placez ces instructions a
lintérieur de 'appareil pour le nouveau propriétaire.

\ Y

* Détruisez la boite de carton, les sacs de plastique et tous les matériaux d'emballage exiérieurs
immediatementaprés avoir déballé le congélateur. On ne devraitjamais permetire aux enfants de jouer
avec detelles choses. Les boites de carion couvertes de tapis, de couvertures de iit, de feuilles de
plastique oude film étirable peuvent se transformer en un espace hermétiquement clos etentrainerla
suffocation rapide des enfants.

+ Ondoit faire trés atlention lorsqu’on enléve s couvercle du congélateur. Les charniéres sont
rmontées soustension! Avanid'essayerd'enjeverle couvercle, référez-vousauxinstructions & Farrigre
delacaisse.

* N'entreposezjamais d'essence ou d'autres substances inflammables prés d'un appareil électrique
puisquelas vapsurs peuvent provoquer une explosion ou créer unrisqus d'incendie.

« Cecongélateur a élé congu pour étre auto-portant. On ne doit jamais 'encastrer.

* Remplacez ouréparez immédialement tout cordon électrique endommagé.

* Nejamais débrancher votre congélateur en tirant surle cordon électrique. Prenez la fiche électrique
fermement en main et firer droit.

* Faites attention de ne pas écraser ou sndommager e cordon électrique lorsque vous Is déménagez.
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* Débranchez toujours le congélateur avant de procéder & des réparations ou avant de le netftoyer.
Nous vous recommandons de faire appel & un technicien qualifié pour les réparations.

* Lorsqus vous devez changez une lampe, débranchez le congélateur ou coupez le courant a fa boite

&fusibles oua disjoncteurs, pour évitez de prendre la courant. Tournerle bouton de commande en
position d'arréta pour effet d'arréter le compresseur mais ne coupe pas 'alimentation des autres

composants électriques.

* Il ne faut ni pincer, ni nouer, ni plier e cordon électrique de quelque maniére que ce soit.

Slvous manguez d’électricité, suivez ces quelques consells:

* Appelez la compagnis d'électricité pour savoir combien de temps vous serez privés d'électricité.

« Sile service sera interrompu pendant 24 heures ou moins, gardez le couvercie fermé. Ceciaiderala
noutriture & rester gelée,

* Sile servics va étre interrompu pendant plus de 24 heures, enlevez la nourriture ou entreposez-la
dans unentrepdta armoires ou dans un autrs congélateur.

Installation de votre congélateur

Le dépositaire est responsable pour le des-emballage de

vofre congélateur. Si vous voyez des signes d’une mauvaise
manutention contactez-le immédiatement. nane & RRLoEes ey 1

Nécessaire pour Finstallation: i!

* Pourvotre sécurité personnelle, vous avez besoin d'une i

alimentation électrique avec fusibles (oudisjoncteurs) bien 'ﬁ; i el
mise & la terre. Alimentation: 115 V, 60 Hz, 15 ou 20 ampares c.a. ,‘f,; Prise de qourant
» La tension nominale cotrecte se trouve sur la plaqus de numéro séris. adéquatement
N'UTILISEZ PAS DE RALLONGE ELECTRIQUE, polarisé stmisa
« IL NE FAUT NI COUPER, NI ENLEVER, NI OMETTRE LA BROCHE laterre.

DE TERRE DE LA FICHE ELECTRIQUE.

* Pour empécher le congélateur de s'arréler accidentellement, ne branchez pas l'appareil dans une
prise de courant commandée par un interrupteur mural ou une tirste.

* Des variations de voltage de 10% ou plus peuvent affecter e fonctionnement du congélateur.

Le congélateur paut &tre endommagé sil foncticnne sans alimentation électriqus adéquate. La
garantie ne couvre pas cs dommags. 8i vous penssz qus volrs voliage de maison est trop élevé ou
trop bas, demandez & votre fournisseur d’électricité d'sffectuer un test.

Le cholx d'un endrolt:

* Placezle congélateur & un endroit olion n'aura pas besoin

ds cordon de ralionge et toujours oin de produits inflammables comme P'essence.

* Assurez-vous que le plancher est assez solide pour supporter e poids du congélateur plein d'afiments.
* Acauseducouvercle etdes charnigres, onne peut placerle congélateurdirectemsnt contre un mur. Ondoit
aussi laisserde'espace derrigre'appareil pour une bonns circulation d'air. li estconseillé de laisser un espace
de 3 poucss {75 mm) de chaque cté du réfrigérateur.
* Placerla congélateur loin des sources directes de lumiére, de soleil et de chaleurtelles que la cuisinidre, le
lave-vaissslle, les appareils de blanchisseris ou le four. Les congélateurs sont congus pour fonctionner
efficacement entre 4°C et 32°C (40°F et 80°F). Lestempératures au-dessus ou au-dessous de cetintervalle
ferontfonctionnerle congélateur moins efficacement. Des réchauffsurs supplémentaires de compresseurne
sontpas recommandés.
+ Sivous placez le congélateur dans un endroit humide, comme dans certains sous-sols, mettez-le sur des
blocs de bois. {Deux ou trois planches sur toute la longueur de 'appareil parviendront & le supporter
adégquatemsnt).

* Le congélateur ne devrait jamais &tre placé sur un tapis.

* Pour que votre congélateur fonctionne convenablement, il doit &tre au niveau avec e plancher. Sinon,
il pourrait étre bon d'ajouter des cales de métal ou de bois entre les pattes etle plancher.

Note : fe plancher doit &tre suffisamment solide pour supporter un congélateur plein,

*» S'ity a des résidus de rubans adhésifs sur e congélateur, enlevez-les avec une solution d'eau chauds
et de délergent moyen ou décollez les résidus en les touchant avec e coté collant de rubans déja
snlevas.

* NENLEVEZ PAS LA PLAQUE DE NUMERO DE SERIE.
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Mise en marche et fonctionnement du congélateur

Contréle manuel de la température {sur certalns medéles)

e congélateur est prét & fonctionner lorsque vous le recevrez. Vous n'avez gu'a le brancher.

« Réglezje boutonde commands (situé en bas, & droite de la caisse) au niveau 4, C'estle reglags
approprié pour vous assurer que la nourriture se conserve adéquatement. Pour uns température plus
froida, réglez le bouton & un chiffre plus élevé.

s Aunuméro 4, la température variera autour de 0°F (-17,8°C) sous des conditions
d'opération normales.

* Si on tourns le bouton de commands tout & fait vers la gauche ou passé le niveau "0”
{jusqu’a ce qus vous entendiez un declic), on fermera alors le courant pour e
compresseur.

* Pour ajuster la commande de température, toumez vers des chiffres plus élevés pour PR
destempeéralurss plus froides, et vars des chiffres moins élavés pour des temperatures i

moins froides. il est recommandé d'abaisserla température d'un chiffre & 1a fois, en e
lalssant s"écouler plusieurs heures entre chaque chiffre pour permettre & la el
température de se stabiliser, -

« Certains modéles sontmunis de thermostats pré-régiés stils n'ont pas de bouton de contrdle.

» Sur certains modéles, le contrdle de température se situe a I'arridre du cabinet.

Régulateur électronique de la température (sur certains modeles) -

* Le régulateur électronigue est doté d'un systémse d'alarme & pile. Une pile nsuve ————
est fournie dans votre documentation, Veuillez l'nstaller avant de brancher e cordon it
d'alimeniation. Pourinstaller la pile, ouvrez le couvercle du compartiment & pile (situé =
dans le coininférieur droit de la carrosserie) en poussant les pattes vers la droite. —_—
Connectez la pile aux bornes et poussez la pile & l'intérieur du compariiment. ===
Assurez-vous que jes cdbles ne géneront pas le couvercie lorsquii sera installé. T
Farmezle couvercls du comparlirment en exergant une pression dessus, Lo e

* Branchez le cordon d'alimentation & la prise murale.
= Appuyez surle bouton de mise en marche (1) situé sur le régulateur électronique installé sur le couverdle.
(Fig. 1, pg. )
ole fégtgﬁateur électronique a été pré-réglé a la position 5. Aunuméro 5, latempérature variera autourde O0°F
{-17,8°C) dans des conditions d'utilisation normales, ce qui foumira une congslation & long terme en toute
séourité, Laternpérature paut étre ajustés alaides das boutons du régulateur électronique. Reportez-vous &
la page 5.
* Un dispositif supplémentaire de séeurité du produit, un début minute du compresseur dix retarde est
construit dans le contréleur électroniqus.

Pérlode de refroldissement (tous fes modéles)

Afind'assurarune conservationadéquate des aliments, altendez 62 8 heures afinde permetire au congélateur
de se refroidir complétement. Le congélateur fonctionnera continusliement pendant les premiéres quelgues
heures, Vous pouvez y ranger les aliments déja congelés aprés les premiéres heures de fonctionnement,
Cepsndant, vous devez permetire aucongélateurde ss refroidircomplétement avantd'y ranger dss aliments
non congelés. Au cours de celte périods, le couvercle doit resterfermé.

IMPORTANT : Congelez approximativement 22 livres {10 ko) d'aliments frais, & la fempérature de la pigce, &
la fois. #I 'y & aucune restriction si vous ajoutez des alimenis déja congelés. Répartissez les paquetls
uniformeémentdans toutle congélateur, Pourcongelerds la nourriture, itn'est pas nécessairs de réglerle bouton
de commands & une température pius froide,

Avertisseur de vérification de la température - Contrdle manuel (sur certaing modéles)

Certains modeles de congélateur sont pourvus d'un systéme de surveillancs de latempérature munid’un
avertissour auditif. Cet avertisseur se {rouve au-dessus du thermostat. L'averlisseur retentit lorsque la
température du congélateur estd’au moins de 10°F supérisure & la température normals du réglage choisi.
L'averlisseur risque de se déclenchsr si Fon tourns le sélecieur du thermostat & un réglage bien inférieur/
heauclcgu;:r pius froid ot si I'on sjoute en une setile fois une grande quantité de produits alimentaires non
congelés.
L'avertisseur est réglé par un commutatuer a 3 positions.
+ D oUOFF (arrél) empéche Pavertisseur de ss déclencherlorsqus le congélateur 0O v 1
est encore tiede, comme par exemple durant le démarrage initial oula
décongelation. il
+ v/ ou TEST (essai). L'avertisseur retentit quelle que soit la température. <
L'avertisssur devrait &tre mis & ['essai at moins une fois par mois. f(] }‘"{ﬁ
« 1 ou ON {marche) sstls réglage qui convient pour 'utilisation normale du j
congélateur, Le commuiatuer doit &tre remis & 1 aprés la décongélation.
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Avertisseur de vérification de la température - régulateur électronlque (sur certalns modéles)
Lerégulateurdlactronique surveilla continuellementlatempérature intérieure ducongélateurst ne psut pas étre
sleint. L'utilisateur ala possibifité d'éleindre l'avartisseur auditif. Cette option est utile pendantle dégivrage ou
lorgque ls couvercle est ouvert pendant des périodes prolongées. Appuyez sur |e bouton de l'averiisseur afin
D'ETEINDRE ou D'ALLUMER l'avertisseur auditif. Lorsque I'avertisseur est ETEINT, un témoin jaune de
vérification de la température sera allumé. (Reportez-vous alafigure 1, page 5.)

L'avertissaur retentitlorsque latempératurs ducongélateurs'éléve au-dessus dela tfempérature normale pour
le réglage sélectionné. L'avertisseur risque de se déclencher si vous tournez le sélecteur du thermostat & un
réglage bieninférieur/ beaucoup plus froid ousi vous ajoutez enune seule fois une grande quantité de produits

alimsntaires noncongelés.
Fonctionnement du régulateur électronique de la température (sur certains modéles)

Flgute 1 Indicateur de survelilance
de la termpérature
Indicataur deo Affichage du réglaga Indicateur de Indicateurde  indicateur de
mise en marche de latempéralure  températura levée | congélation raplds jgiat ds la plia
l gl
0 ' e
g | / N\, )
{ AV 7 <
Bouton da mise Boutons de réglage ds la Averlisseur do Bouton de congélation
en marche température/ varroulllage de vérification de la rapide
protection pour les epfants ternpératire
Bouton de mise en marche

Appuyez sur le bouton de mise en marche pour metire le congélateur «SOUS TENSION», Ls témoin
indicateur de mise en marche vert s'allumera. Appuyer surie bouton de mise en marche & nouveau metie
congélateur «HORS TENSION»,

Boutons de réglage de la température / Boutens de verroulliage de protection pour les enfants
Le régulateur électronique a été pré-régleé & la position 5. Ce réglage est normal pour foumir une congélationa
long terme entouts sécurité. Les régiages sontde 1 & 9, Appuysz sur < pour réchaufier lintérsur du
congélateur, Appuyez sur P> pour refroidir lintérieur du congéiateur.

Pour activer fe verroulilage de protection pour les enfants (ce qui est recommands), appuyez surles
deux boutons de réglage de la température en méma temps et maintenez-les enfoncés pendant trois
sscondes afinde verrouillerie controle, Laletire « L» g'affichera & cité duréglage de fatempérature afin
dlindiquer que cette fonction est ACTIVEE. Pourdésactiverie verrouillage de protection pouries enfants,
appuyez sur les deux boutons el maintenez-les enfoncés pendant trois secondes. La letira « L» ng sera
plus affichée, ce qui indique que la fonction de verrouillage est désactivée.

Indicateur de température élevée

Cetindicateur sera allumé (rouge) lorsque la temp#érature intérieure du congélateur est trop élevée. Cat
indicateur sera allumé lorsque le congélateur estinstallé ouaprés undégivrage jusqui ce que le congélateur
sa refroidisse. (Reportez-vous ala page 4 Mise en marchs et fonctionnement du congélateur.)

Bouton de l'avertisseur de vérification de la température

Appuyez surce bouton afin D'ETEINDRE l'avertisssur auditif. L'indicateur de surveillance de la températurs
jaune s'allumera lorsque l'avertisseur auditif est « ETEINT », Appuyez sur ce bouton pour « ALLUMER »
l'avertisseur auditif, Reportez-vous & la ssction Avertisseur de vérification de la température - régulateur
élsctronique & la pags précadents pourde plus amples détails.

Bouton de congélation rapide

Appuyez surce bouton pour « ACTIVER » lafonctionde congélation rapide. Lindicateurds congélation rapide
jaune sera allumé. Le congélateur retournera automatiguement & |a fonction « DESACTIVEE » une fois
tar!?inge* Laforctionds congélalion rapide paut étre « DESACTIVEE » manusilementenappuvant & nouveau
surls bouton.

La fonction de congélation rapide fait fonctionnerle congélateur continusliement, ce qui améne ls congélateur
alatempératurela plusfroide possible. Utilisez cette fonction juste avant d'ajouter des quantitésimporiantes
d'aliments nonrcongelés,

Indicateur de I'état de la pile

Letémoinindicateurdel'étatde la pile ne sera pas allumé sila pils estbonne. Lorsquela pile estfaible, le témoin
indicateur « clignotera ». Lorsquea pile estdéchargse oulorsqu'elle n'est pas branchée, le témoinindicateur
sara allumé et « rougs solide ». Pour remplacer la pile, reportez-vous & Mise en marche st fonctionnemsnt
ducengélateur dlapags précédente, 14



Caracteristiques de votre congélateur

Panler amovlble (sur certains modéles)

* Lenombre de paniers varie selon les modgles.

+ Utilisaz la{s) panier{s) pour garder i portée de la
mainlasaliments utilisés fréquemment,

Eclalrage Intérieur (sur certalns modéles)
« S'allume lorsque vous cuvrez le couvercle. )

« Pourchangerampouie lumineuss intérieurs, il fautdébrancherie congélataur, remplacerancisnne
ampoule par une nouvelle ampouls de méme puissance nominale, puis rebrancher s congélateur.

Caracteristiques de votre congélateur (con't)

Lampe-témoln (sur certains modéles)

» Lalampe-iémoin seragénéralement “aliumsas”.

* Elle vous laisse savoirjorsque l'apparell ne fonctionne pas.

Si pour quelqus raisen qus ce soit, Pélectricité est interrompue
/] {fusible briilé, appareil mal branché, etc.) la lampe-témoin sera
= “éteinte”,

« ATTENTION: La lampa témoin n'indique pas que le systame
de réfrigération de appareit fonctionne bienouque la
{empérature ast bien réglée.

* Une lumiére qui clignots indique une lampe brilée ou
défectususe.

ATTENTION: VOUS RISQUEZ DE YOUS BLESSER SiVOUS TENTEZ DE
CHANGER UNE LAMPE SANS D'ABORD DEBRANCHER LE CONGELATEUR.

Serrure (sur certains modeles)

+ Uns ssrrurs incorporéa vous permet de verrouilier vos provisions si nécessaire,

+ {est un excellent outils de protection pour les enfants.

= La serrurs est munie d'un ressort pour empécher qii'on puisse y laisser la ¢lé. Pour verrouilier ou
dé-verrouillerle congélateur, vous davez tenirla clé dans [a serrure tout en tournant.

Tuyau d'écoulement (sur certains modéles)

* Untuyau, muni d'un adapteur poury connecter un boyau,
\\ accélers le procsssus de dégivrage.

* Suivez ces quslques instructions:
a) Enlevezls couvercle dutuyauenletirant,
= N b) Insérez'adapteur dansla sortia de vidangs.
\ ¢} Enfevez le bouchondu drain a Fintérieur du congélateur,
d) Vous pouvez atiacher un boyau a 'embout fileté de
Fadapteur ou sncora placez un contenant sous le drain.

‘rage du conge!ateur

Ne placez aucun instrument slectrique dans le congélateur. Vous pourriez vous blesser,

« Ne vous servez Jamais d'ohjels pointus ou coupants pour dégivrer le congélateur. Vous pourriez
vous blesser et/ou endommager votre congélateur.

* Nutilisez pas de produits nettoyants abrasifs, de cires, de détargents concentrés ou de

javellisants, Vous pourriez endommager ' appareil.
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Dégivrage du congélateur

Aprés que vous aurez utilisé votre congélateur pendant quelque temps, vous remarquerez Papparition
de givre principalement sur la partie supérieure du coffre. Ce phénoméne est normal etil estdi a f'air
chaudethumide quientre dansie congélateurlorsque la porie sstouverte. Sil'accumulation da givre dépasse
Y de pouce, il vaudrait mieux procéder au dégivrage, puisque 'appareil consommera alors davantage
d'électicité. Dans des conditions d'opération normales, vous ne devriez pas avoira dégivrar votre congélateur
plus d'une fois par année. Suivez les instructions suivantes pour dégivrer votre congélateur:
1. Débranchezie congélateur.
2. Enlevez rapidement la nourriture qui y estcontenus et placez-la dans des paniers, boites de
cartons cu d'autres contenants semblables. Couvrez la nourriture & I'aids de couvertures pour
empécher qu'ells ns dégdle.

3. Pour accélérez la fonte du givre, placez des chaudrons d'eau chaude & l'intérieur du congélateur,
touten gardant Ie couvercle cuvert,

4. AussitOt que le givre se détache de la paroi intérisure {(environ 15 minules aprés le début ds
f'opération) enlevez-le & 'aide d'une spatule de bois ou de plastique.

5. Unlinge ou une serviette imbibés d'eau chaude, accélérera le processus. Enlevez le givie dela
paroi aussitét qu'il devient détachable. 8'il fond surles parois, le nettoyage du congélateur sera

plus difficile & faire.
6. Vous &tes maintenant prét & procéder au nettovage du congélateur,

Nettoyage du congélateur

Nettoyage de I'intérieur

Nous recommandons la méthode suivante pour nettoyer le congélateur: saupoudrez du soda
(bicarbonate ds souds) sur les cGtés et au fond de Pappareil. Ceci aidera au nettoyage et éliminera
les odeurs. Pour ne pas endommager le fini & l'intérieur et & 'extérisur du congélateur, lavez les
pariles peinturées et celles de plastigue, uniquement avec de I'eau chaude st un savon doux. Ensuite,
rinsez ot asséchez. N'employsz jamais de savon granuleux ou de tampon & récurer pour ne pas
égratignerlefini.

Pendant ls dégivrage, de I'eau pourrait s'écouler & I'arriére du couvercle, Cacl est tout & fait normal.
Ds la glace s'est formé dans Pisolant & Iintérieur du couvercle pendant que Pappareil était en
opération et cefte glace fond psndant 'opération de dégivrage. Vous devrez probablement replier et
assecherle jointd’etanchéité surls coté des charnidres pour compléter ie netioyage.

Nettoyage de 'extérleur
Lavez l'extérieur du congélateur avec une solution d'eau chaude et de détergent liquide moyen.
Rincez-ls bian et asséchez-le avec un chiffon proprs.

Trucs pour épargner I'électricité

« Attention de foujours bien refermierie couvercls.

* Essayez de ne pas ouvrir e couvercle plus gus nécessaire et farmaz-le aussitdt que possible,
spécialement lorsque la température est chaude et humide.

* Placez ies aliments de fagon a pouvoir les trouverimmédiatement.

* L'sndroit o1 se trouve le congélateur est aussi important. Ne le placez pas dans un endroit chaud
et fermé, ni prés d'un poéles, d'un conduit de chauffage ou direclement au scleil,

» S vau? le reglez au plus froid pour qu'il géle rapidemeant, souvenez-nous de le remettre & la position
normale.

* Dégivrez volre congélateuriorsque le givre atteint 4" d'épais,

* Uncongelateur plgin dépense moins d'électricité qu'un congélateur en partis plein seulement, Un
congelateur pleinde viande reste froid plus longtemps que s'il était plein de produits de boulangerie.

ATTENTION : POUR EVITER LES BLESSURES, PORTEZ TOUJOURS DES GANTS POUR MANIPULER DE LA
GLACE SECHE.
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Diagnostic des anomalies

LE CONGELATEUR NE FONCTIONNE PAS

+ | e Congélateur est-il branché? S'assurer que |5 prise est bisn solide

* |.a priss de courant fonctionne-t-elie? Le fusible est peut-étre brilé.Essayez de brancher un pstit
apparell pour tesieria prise.

LE COUVERCLE NE SE FERME PAS COMPLETEMENT
* Dag denrées peuventi'empéchards fermercomplétement.
« Las paniers psuvent étre soulevés dans les coins.

L. SE FORME TROP DE GIVRE
* Doesdenrées peuventi'empécherds fermercompiéternent,
» L& couvercle peut-&ire resté cuvert trop longtemps ou trop souvent.

L’EXTERIEUR DE LA CAISSE EST MOUILLE
 Longue période chaude st humide.

LANOURRITURE S’ASSECHE
* Nourriture malenveloppée ousceliée.

LA NOURRITURE DEGELE

* Lo congélateur est-il branché?

* La prise est peut-éire défectususe ou le fusible est peut-étre briilé.

* Dos denrées peuventempécherle couvercle de fermer compldtement. Le couvercle peut 8tre reste
ouvert trop longtemps ou trop souvent.

LE CONGELATEUR EST TROP FROID
* Le boulon de commande st réglé & un chiffre trop éleve,
o Ajustez la température et attendez plusieurs heurses pour qu'slle se stabilise.

LE CONGELATEUR ESTTROP CHAUD

* Le bouton de commande est réglé a un chiffre trop bas.

+ Ajustez |la température ot attendez plusieurs heuras pour qu'elie se stabilise.

« Lo couvercle esttrop souvent ouvert ou pendant trop long temps,

* De grandes quantités d'alimenis chauds cu fiédes ont été rangées dans le congélateur, ce qui
nécessite du temps pour le refroidissement.

* Le couvercle ducongélateur estlégéramsnt cuvert.

v Lo congélateur a &té récemmaent débranché etitiui faut dutemps pour refroidir & nouvesu.

LE CONGELATEUR SE MET EN MARCHE TROP SOUVENT LE CONGELATEUR FONCTIONNE

PENDANT TROPLONGTEMPS

« Quaique chose empéche le couvercle de bien fermer, oule couvercle st ouvert trop souvent/trop
longtemps.

» Bouton régié frop haut.

» Conpslateur peut garder une ternpérature uniforme,

TROP BRUYANT

+ Faiblesse du plancher; le congélateur pautvibrar quand e compresseurfonclionne,

* La caisse n'est pas solidement instaliée sur le sol. Utilisez des cales pouria mettre au niveau.

+ Latempérature de la pigce ou de F'extérieur est trés chaude. Le congélateur fonctionne plus
difficilement dans de telles conditions.

+ L6 congélateur a été récemment débranché at il & besoin de temps pour refroidir & nouveau.
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*Le couvercle esttrop souvent ouvert ou pendant trop longtemps,

* De grandes quantités d'aliments chauds ou tiédes ont 616 rangées dans ls congélateur,ce qui
nécessite du temps pour le refroidisssmant.

« Le couvercle du congélateur estiégérement ouvert.

* Lo jointd'étanchéité est sale, usé, fissuré ou mal adapié. Nettoyez ou changez-le. Des fuites dans e
jointd'étancheité de la ports obligent le congélateur a fonctionner plus longtemps pour maintenir la
température désirde,

« Le dispositif de protection contre les surcharges fonctionnas.

LA SURFACE EXTERNE DU CONGELATEUR EST TROP CHAUDE

* Les parois externes du congélateur peuvent &tre & une température de 30°F plus élevée quela
pigce, C'est normal.

* Lorsque la niveau de bruit environnant est bas, on paut entendre le fonctionnsment du
compresseur.

Ceci est normal car les congélateurs requidrent des compressesurs hautement efficaces.

NIVEAUX DE BRUIT PLUS ELEVES AU DEMARRAGE DU COMPRESSEUR

= Audébut du cycle de fonctionnement, le congélateur fonctionne & des prassions plus élevées, C'est
normal, Le niveau de bruit diminue ou disparait au fur et & mesure qus le congélateur continue de
fonctionner.

CRAQUEMENTS OU PETARADES All DEMARRAGE DU CONGELATEUR

* C'astnormal. Les parties de métal dans le congélateur subissent des expansions et des
contractions. Les bruits devraient diminuer ou disparaitre au fur st & mesure du fonctionnement
du congélateur.

BRUITS LIQUIDES
» Lorsque le réfrigérant circule dans le systéms, on psut entendra ce type ds bruits. C'est normal.

BRUITS DE VIBRATIONS OU DE CRECELLES
*» Le congslateur n'est pas au niveau.
» Le plancher estirréguiier.

ODEUR DANS LE CONGELATEUR

» L'intérisur doit étre nettoyé,

* Laissez les aliments chauds refroidir & la température de la piéce avant de les placerdans le
congelateur. Le réchauffement excessif du congélateur oblige le compresseur & fonctionner
pendant plus longtemps, Les aliments qui congélent trop lentemant pauvent perdre lsur qualité ou
s6 gater.

« Assursz-vous de bien envelopper les aliments et d'essuyer les contenants pour qu'ils soient bisn
secs avant de les placer dans le congélateur. Ceci diminue Ja formation de givre & Iintérisur du
cangélateur.

* li ne faut pas revatir les clayeties et les paniers du congélateur de feuilles d'aluminium, de papier ¢iré
ou d'essuie-tout. De tels revétements nuisent & la circulation de 'air froid et rendent le congélateur

moing sfficace.

Conseils pour les deménagements et les vacances
Vacances courtes (moins de trols semalnes) ; laissez Ie congélateur fonctionner.

Vatances longues ; si vous prévoyez ne pas vous servir du congélateur pendant plusieurs mois, retirez-
en la nourriture et débranchez le fil dafimentation électrique. Lavez et asséchaz complétement lintérisur,
Pour prévenir l'accumulation d'odeurs et de moisissures, laissez la porte du congélateur Iégdrement
ouvens, en la bloquant si nécessaire.

Déménagement : Débranchez le congélateur de la prise murale. Videz-le de son contenu, puis dégivrez-
le et netloyez-le, Arrimez fous les éléments tels que les plateaux, les paniers et les clayeties en les fixant
solidement en place & I'aide de rubans adhésifs. Dans le véhicule de déménagemant, blogquez le
congélateur pour 'empéchsr de bouger et protégsz-en I'extérieur avec une couverture ou tout moysn
sembiable.
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En caso de alguna duda o si su congelador necesita mantenimiento, tenga a mano
la siguiente informacion. Le aconsejamos que conserve el Manual de Instrucciones
asf como el recibo de compra.

Modelo:

Ndmero de serie;

Fecha de adquisicion:
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Instrucciones de seguridad importantes

G N
@dvertencia:
Existe el Riesgo de que un
Nino Entre a an Congelador

Nunca permita que un nific use el congelador, juegue con él,
asemetaen él,

Sl estd almacenando el congelador:

1. Tlene que bloguear la tapa para preveniy
que clerre. Pegus con pegamento blogues de
madera ala tapa de tal manera que no pueda cerrar,
Asegurese de utilizar un pegamento sumamaerie fueris.
2. Ponga cinta alrededor del congelador para
sellario. Utilice cinta lo suficientemente fusrie y envusiva
el congeladorcon ellavarias veces para prevenirquelatapa pueda serabiserta,

Antes de que deshaga de su congelador;

1. Quitele la tapa. Las bisagras de los congeladores se encuentran bajo
una tension que es ejercida por los resortes. Las instrucciones para quitar
las bisagras se encusniran enla parte posterior del congslador.

2. Quitele todos los alambres eléctricos. Con hsrramientas caseras
puede realizareste paso,

3. Noquite los estantes; para qus los nifics no se matan al
congeladorfaciiments.

Habie con sus nifios y expliqueles acerca del peligro qus axiste sise meten al
congelador o a cualquisr otro aparato en el que pudieran quedarencerrados,

¢ Por qué tantas precauciones? Cada afio musren nifios porque se meten
acongeladores orefrigeradores, la pusHa se clerray ellos quedan atrapados adentro

y se asfixian... la mayotia de las veces sn menos de 10 minutos! Por favortémenss
unos minutos y prevengan una tragedia innecasaria.

Sl usted estd vendlendo su congelador viejo o lo estd regalando, por favor
ponga este manual adentrode él para que el nueve duefio sepa qué
procedimlento debe segulr af deshacerse o almacenar el congelador. J
k\ P

“Inmediatamente despugés dedesempacar el congslador, destruya el carion, bolsas pldsticas, o cualquierotro
materialque se haya ulilizado para envolver el congelador. Los nifios nuncadeben ulilizarestos materiales para
jugar. Los cartones cubisrtos conalforbras, cubrecamas, laminas de pldstico, c envolturas elésticas pueden
convertirse encamaras herméticasy pusden causar sofocacion rapida.

* Alquitarlatapadel congelador debs tenerse muchocuidadoya que las bisagras estdn sujetas con muslles
a presion. Antes de quitar las bisagras lea las instrucciones enla parte trasera de i congelador, » Noutilice
oguarde gasoclina oninglnliquidoinfiamable en eldrea donde se tengan squipos electrodomésticos yaquslos
gasesemitidos pueden causarincendios o explosiones,

* Este congelador ha sido disefiado para no serempotrado. No debe colocarse en uniugarde dificil acceso.
*» Reemplace o repars todos los cables eléctricos que sufran dafio o desgastes.

* Nuncadasconecis el congsladortirando del cable eléctrico. Hagalo tirande del enchufe desds el tomacormients.
+ Al mover el congelador tenga cuidado de no dafiar el cable que va altomacorrients.

* Desconecte el congelador dela corriente antes de limpiarlo o reparario. Aconsejamos que las reparaciones
se hagan por un técnico calificado.
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» Cuando vaya a cambiar un bombillo fundido desconecte la corients en la caja de fusibles o desconecte e
congeladordeltornacorriente. Asi evitard tocaruncable concortiente. Cuando el control se llevahasta “OFF”
elcompresorse apaga, pero estonodesconecta el resto de los componentss eléctricos dela fuente eléctrica.
+ No presione, haga nudos o doble el cable de ninguna manera,

En caso de un apagén siga estos pasos:

¢ Llame ala compafifa sléctrica para saber la duracion del apagdn.

+ Siel servicio eléctrico se interrumpe por menos de 24 horas mantenga el congelador cerrado.Esto
ayudara a que los alimentos se mantengan congelados,

* Si el servicio sléctrico se interrumpe por mds de 24 horas: refire los alimentos de la congslador y
guérdelos sn otro congslador.

Instalacion del congelador

El vendedor es el responsable de desempacar correctamente el congelador.
En caso de existir evidencia de mala manipulacion péngase en contacto
con él inmediatamente.

Requisitos para la instalacion: Enchufe en 3
+ Para su seguridad se necesitan 115 Volt. 60 Hz, ACy fusiblesde 156 | conpata para
20 amperes, asf como un suministro sléctrico con buena tierra. tigrra,

* Remitase a la placa con el niimero de serie para ver el voltaje apropiado.
+ Se recormnienda que se utilice un circulto independisnte para este equipo.

* NO UTILICE UNA EXTENSION CON ESTE EQUIPO, Bl
* NO CORTE, ELIMINE O ELUDA LA PATA DE TIERRA EN EL ﬁ J-
ENCHUFE. f”/) Tomacorriente
correctamente
¢ Para evilar que el congsiador se apague accidentaimente, noloconacte polarizado y con
a un toma corrients que esté controlado por un corddn de halaro loma para tierra,

interruptor en la pared.

* Si el voliaje varfa en un 10% 0 mds, se pueds ver afectado el funcionamiento del congelador, Operar
&l congelador con insuficients voltaje puede dafiar el motor. La garantfa no cubre este tipe de dafio. S
sosgecha que el voltaje s bajo o aito, comuniguese con su campafifa eléctrica para que solucione el
problema.

Seleccion def lugar apropiado:

+ Coloque e congelador en un jugar donde notenga que utilizar una extension y donds el congelador
esté lejos de liquidos inftamables, tal comola gasolina.

« Aseglrese que el piso que escoja para colocar el congelador soporte el peso del mismo cuando

oste se encuenirs lleno,

+ Debido a la tapa y al sistema de bisagras es imposible colocar el congelador directamente  contra la
pared. Elespaciodetrds del congelador es esencial para que exista buena circulacién de aire airedsdor del
mismo. Se recomisnda que se deje unespacio de 3 pulgadas (75 mm) hacia todos lados del congelador.
*» Coloque la nevera en un lugar de f4cil acceso. Manténgala alejada de del sol y fuentes de calor

tales como: hornillas, lavaplatos, equipos de lavanderia o estufas. Las neveras estan disefiadas para
que operen eficientemnente entre los 4°C ylos 32°C (40°F y 80°F). Las temperaturas por

debajo o por encima de este rangoe haran qus la nevera no opers con la misma eficiencia. No se
recomiendan calentadores adicionales para compresores. ‘

* Siellugar donde va a colocar el congelador es humedo, como es el caso de algunos sétanos, coloque el
congeladoer sobre blogues de madera. {Dos o tres tablones que sobrepasen el ancho del congslador
asegurarén unbusnsoporte).

*Nunca cologue el congelador sobre un piso alfombradoe.

* Para que su congelador funcione bien, debe estar a nivel con el piso. Si no lo estd, pusde utilizar
calzos de metal o madera entre las patas y el piso.

Nota: El piso debe ser resistente para que soporte el peso de un congelador lieno.

* 5i quedan residuos de cinta de pegar en el congelador, puede sliminarlos con una solucién de agua
tibia y delergente. También puede eliminar el residuc frotando la parte pegajosa de la cinta que quito
donds existaresiduo. ]

* NO QUITE LA PLACA CON EL NUMERO DE SERIE.
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Instalacion y manejo del congelador

Control mecénico de temperatura (Algunos modelos)
= &l congslador estd preparado para comenzar a funcionar cuando se recibe, Solotiens qus
conectar el cable a la corriente eléctrica.
*+ Ajuste el botén de control de temperatura (situado enla parte derecha inferior del
congelador) en el No, 4. Este es el ajuste normal que garantiza un congelamiento seguro,
= Bajo condicionas de funcionamiento normales la tempsratura en el ajusts i
No. 4 serd de aproximadamente 0°F {-17.8°C).
» Sigira el botén de control de temperatura hacia la izquierda y sobrepasa
8l "0" hasta sscuchar un clic entonces apagara sl comprasor,
+ Paraajustar st{ermostato: gire el bolén de control hasta el nimera mas
alto para temperaturas mds frias; hasta el nimero méas bajo para
temperaturas menos frias. Ss racomienda que ss incremsnts el valor de
tempsratura de Uno en uno; siempra dejando que pasen varias horas para
que se esiabilice la temperatura antes de incrementarla nuevamente.
* Algunos modelos estdn equipados con termostatos programados porio
tanto no traen betones de ajuste.
= Algunos modelcs teine la control de Ia temperatura en |3 espalda de la congeladora.

Control electrénico central de temperatura (Algunos modeios)

« El conbrotador electrénico esta equipado con un sistema de alarma alimentado
por baterfa. Dentro dei paquste que contiene la informacidn se suministra una
baleria nusva. Proceda a instalar la bateria antes de enchufar ol cable de
alimentacidn, Para instalar la baterfa, abra la tapa de |z pante inferior derecha del
aparato. Para ello, empujs fas lenglietas hacia la derecha, conecle iz bateria a los
terminales y emptijela hasta que quede dentro de su cajetin. Asegurese de
no dejar cables suslios que impidan ia colocacion de la tapa una vez haya Bi' ————
{erminado de instalar la baterfa. Coloque la tapa en el cajetin. S )

» Conecte el cable de alimentacion en el enchufe.

» Apriste el boién de encendido (D) situado en el centro electrénico de control, enia tapa (Fig. 1, Pag. 5).

» Bl control electrdnico viene situado por defecto en la posicion 8. En esta posicidn, la lemperatura serd de
aproximadamente 0°F {-17.8°C) an condiciones normales de funcionamiento, lo que proporciona congelacién
segura a largo plazo. Puede ajustar la temperatura con los botones de control. Consuite Ia pagina 5.

» Como medida de seguridad instalada sn el controlador electronico, el compresor arrancara con un refardo
de 10 minutos.

Periodo de enfriamiento {(Todos los modelos)

Para alcanzar |a temperatura de enfriamisnto completa y asegurar asl un almacenamiento apropiado de fos

alimentos, dsje al congelador funcionar de § a § horas, El congslador funcionarad ininterrumpidamenie

durante las primeras horas. Alimentos ya congslados pueden colocarse en etinterior después de las primeras
horas de funcionamiento. Deberia esperar a qus el congslador haya alcanzado la temperatura de congelacion
total antes de introducir comida sin congelar. La tapa permanecera cerrada durants este pericdo.

IMPORTANTE: Congele unas 22 libras (10 Kg) de alimentos a temperatura ambiente como maximo en una

sola vez. No hay restricciones en cuanto a la cantidad de alimentos congelados que deses afiadir. Distribuya

los paguetes de manera igual en todos los ugares del congslador. No es necesario cambiar la posicidn dsl
mando de control a una més fria para congelar alimentos.

Vigilancia de temperatura con alarma - Contrel mecdnico (en algunos modelos)

Algunos modelos de congeladores vienen con un sisterna de vigilancia de temperatura provisto de una

alarma audible. Esta alarma se encuentra encima del termostato. La alarma se activa sl la temperatura

del congelador superalos 10°F o la temperatura normal seleccionada. La alarma se puade activarsise
ajusta el control del termostato a un nivel muy bajo/muy frio, o si se coloca una grancantidad de
alimentos no congelados ala misma vez,

La alarma se controla por medio de un

» 06 OFF evila que la alarma suens cuando el congelador estd tibio, por ejempio

durante el arranque Inicial o la descongelacion. )

« 0 TEST activa la alarma en cualquier temperatura. La alarma debe probarse l(] i <

0

TR
Il

por ic menos una vez al mes.

=1 0 ON a5 el ajuste apropiado para un uso normal del congelador. Después de
descongelarregrase elinterruptoral 1,

Monitor de alarma de temperatura - Centro de control electréonico (Algunos modelos)
El control electronico vigila constanterments la temperatura interior del congelador y no pueds apagarss.
Elusuario tiens la opcion de eliminar el sonido de Ia alarma. Esto as Gfil cuando ss proceds ala
descangelacion o cuando el congelador permanece con la lapa ablerta durante largos periodos ds
tiempo. Apriete el botdn de Alarma para escuchar la alarma sonora ON, o para dsjar de escucharia OFF.
Cuando [a alarma estd apagada (OFF), el monitor amariflo de temperatura se iluminard. {Consulie figura

1, pagina 5}, .22.




La alarma sonard en caso de qus la temperatura del congelador sobrepase la normal para la posicion
escogida. La alarma podrfa sonar si el control de temperatura se coloca en una posicion muche mas baja
o fria, o si se ahade una gran cantidad de comida no congelada ala vez.

Funclonamiento del centro de control electronico (Algunos modelos)

Figura 1 fnd}cadqig gr?t ganima de
Panialla ds seleccidn
Indlcador de Indicador de ait indicadorde  Indicador de nivel
encendido de wr?mp“ “,;;ﬁpgﬁmggﬁ a gongelado rapido c}e bateria
s : / N

O | M p b ¥ ) % e

\. \/ J
Botén do Botonss de selaccién de Agar@;‘;’;&gﬂ;"f de  Botdn ‘;’2 ‘LEZ::QG’&GO
encendido temperatura/ Botones de 3

segutidad para nifios

Boténdeencendldo
Apriete el butdn de encendido ON para encendetlo. Elindicador verde de encendido se iluminard. Siaprista
¢l boténde nusvo apagard el congelador.

Controles de selecclén de temperatura/ Botones de segurldad para nifios

Ef control slsctrénico viens por defecto en posicion 8. Esta posicién es la adecuada para proporcionar una
congelacion larga y segura. El control ofrece posiciones de 1a 9, Apretar <§ aumenta la temperatura en
elinterior del congelador, mientras que apretar I> hace que la temperatura delinterior vaya disminuyendo.

Para activar el botén de segurldad para nifios {de modo que no manipulen el aparato), una funcion
recornendada, apriets a la vez ambos controles de temperatura durante 3 segundos para establecer el
biogueo de los controles. Aparecera laletra "L junto ala de lalemperalura seleccionada, paraindicar qus
esta funcion estd activada. Para desactivaria, realice la misma operacidéndurante 3segundos. Laletra ™"
no aparecera mas, indicando que la funcion se ha dasactivado.

indicador de alta temperalura

Elindicadorluminoso se encenderd {rojo) cuandoiatemperaturainterior del congelador sea demasiadoalia.
Esteindicador permanecerd sncendido en et momentode instalar eicongelador, odespués de descongslario
y hasta que vuelva g slcanzar latemperatura adscuada, (Consults a pégina 4 de instalacidn y manejo dej
congeladot).

Botdn de alarma de control de temperatura

Apriste el botén para apagarla alarma sonora. Elindicador de control de temperatura amarillo se encenderé
cuando la alarma sonora esté apagada. Apriste sl mismo botdn para voiver a encenderla alarma sonora,
Consulte Ia seccidn de alarma de control de temperatura v de control slectrénico de la pagina anterior si
necesitamasinformacion.

Boton de congelado répldo

Apriste el botdn para poneren funcicnamienio el congelado répido. Elindicadoramariilo de congelado répido
seiluminard. Elcongeladorvolvera automaticaments a la pesicion OFF {apagado) una vez el proceso haya
sido compietado. Pusde también apagar esta funcién si aprieta de nuave et botdn.

La funcién de congelado répido hace gque el congelador funcione constantemente, de forma que llegus a
alcanzariatemperatura méas fria posible. Utilice esta funcidniusto antes deintroducirgrandes cantidades de
alimentos nocongelados.

Indicador de nivel de bateria,

Elindicadorde nivel de bater{a permanscerd apagado cuando el rendimiento de |a bateria sea el apropiado.
Cuandola bateriatenga poca carga, el indicador parpadeard. Cuando la baterfa ne tenga carga o esté mal
conectada, alindicador tendré luz roja continua. Consulte la pdgina anterior para cambiar la baterfa.
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Caracteristicas del congelador

Canastas corredizas (snalgunos modelos)

* Elnimero de canastas pueds variar de acuerdo al modelo.
= Utilice la canasta(s) corrediza para mantener los afimentos mas
usados al alcance de sus manos,

ADVERTENCIA: SINO DESCONECTA EL CONGELADOR DE LA FUENTE DE ELECTRICIDAD A
LA HORA DE CAMBIAR UN BOMBILLO, ESTO LE PUEDE CAUSAR LESIONES.

Luzinterna (enalgunos modsios)

* Se enciende sismpre que se abra la tapa del congelador.

* Desconecte def congelador de la fuente de electricidad cuando vaya a cambiar laluz
interna. Sustituya el bombillo viejo por uno nuevo con jos mismo vatios y vusiva a conectar
el congelador a la fuente sléctrica,

« Cuando haya terminado, vusiva a consciardel congeladorala corriente.

Luz Indicadora de corrlente (en algunos modelos)

\ » La luz indicadora de corrients normalmente se mantiens encendida.

* Ei propdsito de la misma es advertirlo cuando no haya corrients. Si
por alguna azdn se interrumpe la corriente en el congelador (un fusible
quemnado, el cable estéflojo, ele.)la luz indicadora se apagara.

* ADVERTENCIA:La presencia de la luz indicadora no significa que la

temperatura sea la apropiada o qus el congeliador esté funcionando

‘::f correctamsnte,
i ¢+ Bilaluz comienza a temblar ssto indica que el bombillo esté

m defectuoso,

ADVERTENCIA: SINO DESCONECTA EL CONGELADOR DE
LA FUENTE DE ELECTRICIDAD A LA HORA DE CAMBIAR
UN BOMBILLO ESTO LE PUEDE CAUSAR LESIONES.

Cerradura (en algunos modelos)
» La cerradura le permite mantenerlos alimentos protejidos en caso de qus sea necesario,
* Es un excelents instrumanto para disminuir la posibilidad de que los nifios quedesn atrapados.
* Estetipo da cerradura trabaja con un musile que no parmite que la llave se quede enla
carradura. Para cerrar o abrir el congelador debe sostensrla llave en lz carradura mientras
le da vueita.

La manguera de drenaje
El lugar para colocar la manguera de drenaje del lado de afusra esta ubicado en la parte exterior del
frente del congelador en la esquina inferior izquisrda. &l lugar para conectar la manguera de drenaje
adantro del congelador esta ubicado en el lado izquisrdo del pise interior. El adaptador ds la manguera
de drenaie pusde venir en la bolsa de pldstico que contiens el Manual de Uso y Cuidado, Ef objsto de
la manguera de drenaje es permitir sacar el agua en forma répida y conveniente,

Paso 1. Para remover elapén de drenaje extsrior del aparato muévala 1/4 para

conecle la mangusra al adaptador.Coloque Ja manguera hacia

abajo en un desagle apropiado.

(\ Paso 3. Remuseva el tapdn de drenaje interior torciéndola y tirando.Cuando toda
> sl agua del congelador ha salido, vuelva a poner los dos tapones,

abajo y saquela para afuera con su dedo.
’ Paso 2. Inserts ol adaptador de la mangusra dentro del agujsro de drenaje y
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Descongelamiento del congelador

* No cologus equipos eléctricos dentro dsl congslador. Esto puede resultaren

lesiones,

§ = No utilice objetos cortantes para descongelar el congslador. Esto pusde

causarle lesiones y/o dafios al congelador.

* Noutilice sustancias abrasivas para limplar el congelador: cera, detergentes

coricentrados, o sustancias que contengan cloro. Esto puede causardafios
alsguipo.

Después de haber usado el congelador por algin tismpo la escarcha se acumulard dentro del mismo,
principaiments en ﬁnaﬁe dsarriba. Estoes normaly se debe al aire htimedo y célido que entra al congslador
cuandolapuerlaestaabierta. Silaescarchaacumulada sobrepasa 1/4"de espesorentonces debs eliminarse
ya que el ahorro de energéa serd menos eficients; el congelador tendra que trabajar mucho mds, Bajo
circunstancias normales el descongelamiento del cangelador solo seré necesario una vez al afio, Para
descongelar sucongelador adecuadamente siga lasinstrucciones siguientes:

1. Dasconectse el congslador de la corriente eléctrica.

2. Retire los alimentos congelados y coloquelos en canastas, cajas de cartdn, o cualquier otro recipiente
apropiado. Manténgalos cubiertes con una frazada para evitarque pierdan su congelacién.

3. Coloque recipientes con agua caliente dentro del congeladory deje la tapa abierta para acelerar el
procesods descongslamiento.

4. Utilice una espatula pldstica o de madera para eliminarla escarcha o e hielo en las paredes del
congslador. Haga sstotan pronto como el hislo se afloje (esto demora aproximadamente 15 minutos).

5. Si utiliza una toalla humedecida conagua caliente esto acelerars el proceso. Elimine el higlo dala
nevera tan pronto como se afloje. Bi deja gue se derrita en el congelador la limpieza se hara més dificil.

8. Ahora ya esté listo para limpiar su congelador.

Limpieza del congelador
Limpieza interior

Le recomendamos el siguiente procedimiento: esparza un poquito de bicarbonato de sodio dentro del
congelador, esto ayuda enlalimpieza y siiminacién de olores indeseados, Para conservarel acabadodela
parte exterioreinterior del congelador lave sl esmalte y sl pldstico conagua tiblay un poquito de jabén. Luago
enjudguela y séquela. Bajo ninguna circumstancia utilice un jabén arenoso o un estropajo metélico; eslo
rayaria sl acabadodel congslador.

Durante el proceso de descongelamiento es posible qus comience agotearagua delborde trasero de latapa.
Estoesnormaly se debe a que durants ef funcicnamientodel congslador, el hislo s haido formandoenesa
parie de latapayahora comienza adescongelarse. Seguramente tendré que darle vuelta ala junta que se

sncuentra al lado de las bisagras para asi concluir con lalimpieza.
Limpieza exterior

Lave el cajdn del congelacior con una solucion de detergents fiquido yagua fibia. Enjuageiobleny
sequelo con un paho suave y impio.
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Solucion de problemas

EL CONGELADOR NO FUNCIONA kY

* El congelador puades estar desconsctado. Aseglress ds qus el cable asté asegurarm.

* Es posible que el lomacorrisnte no esté funcionando o que los fusibles no sirvan. Conecte otro efecto
slsctrodomeéstico para cheguear eltomacorriente.

LA TAPA NQO CIERBA COMPLETAMENTE
* Elpaquete puede estar obstruyendo latapa.
* {ascanastas pueden estar montadas sobre las esquinas.

MUCHA ACUMULACION DE ESCARGHA
» El paquete puede estar obstruyendo la tapa.
= Latapa se abre con mucha frecuencia o se daja ablerta porfarge tiempo.

LOS ALIMENTOS SE DESCONGELAN

* El congelador puede estar desconectado.

= [ tomacorriente no esté funcionando o los fusibles no sirvan.

¢ El paquete estg obstruyendoiatapa dejandola abierta o se ha dejado abierta por mucho tiempo.

LA PARTE DE AFUERA DEL CONGELADOR SE HUMEDESE
« La ternperatura ambisntal es muy alta y hay mucha humadad.

LOS ALIMENTOS PIERDEN SUHUMEDAD
* El recipiente donde se guardan no estd cerrado apropiadamente.

El. CONGELADOR ESTA MUY FRIO
* El contrel de temperatura ha sido ajustado muy aito. Ajuste y espers varias horas para que $e estabilice
| atemnperalura.

El CONGELADOR NOENFRIA LO SUFICIENTE

» Elcontrol de temperatura ha sido ajustado muy bajo. Ajuste y espere varias horas para que se estabilice

latemperatura.

* Se st abriendo la tapa con mucha frecusncia o por mucho tismpo.

» 8a ha almacenado mucha cantidad de alimentos calientes o tibios y esto requiere algin tiempo para
que sa enfria.

» L atapa del congelador esté ligeramente abierta.

» Elcongelador se desconecié recientemente y necesita iempo para enfriarse nuevamentes.

EL CONGELADDR ARARANCA CON DEMASIADA FRECUENCIA
* £l paquets ssté obstruyendo la tapa dejéndola abierta o se ha dejado abierta por mucho tiempo.

EL CONGELADOR DEMORA MUCHQ EN DETENERSE
» El control de temperatura ha sido ajustado muy alto.
s Efcongeleder puade estar manteniendo una temperaura estable.
» Latemperatura ambiental o exterior es muy célida. Bajo estas condiciones el congelador tendra que
trabajar mds para sniriarse.
» El congelador se desconectd recientemente y necesita tiempo para enfriarse nuevamente
+ Se ha almacenado mucha cantidad de alimentos calientes o tibios y esto requiers algun iempo para
que se enirie.
» Se estd abriendo ia tapa con mucha frecusncia o por mucho tismpo.
» | atapadelcongeladorestd ligeramente abieria.
* La junta de latapa est4 sucia, gastada, dafiada, o mal colocada. Limpis o cambie la junta. Los escapes
de aire porla pueria del congelador provecan que el congelador trabaje mds para mantenerla
{emperaturadeseada.

DEMASIADO RUIDO
» El piso es débil y la congelador vibra cuando el compresor esté funcionando.,
» £l congelador no estd a nivel con el piso. Célcela para solucionar el problema.

SONIDO DE BORBOTEQ
*» Este tipo de ruido pusde escucharse cuando el refrigerante esté circulando porla maquina, Estoes
normal.
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EL CONGELADOR SE DEMORA MUCHQO EN ARRANCAR LUEGO DE HABERIA APAGAD(

+El sistema de proteccidn contra sobrecargs esta trabajando.

« Guando ei nivel de riido de los alrededores ss bajo, pusds que esciicha af sonido del compreser. Esto
es normal ya que el congelador necesita de un compresor de alta eficiencia.

SUPERFICIE EXTERIOR MUY CALIDA
* Las paredes exteriorss del congslador pueden estar 30°F (11°C) mds cdlidas que la temperatura
ambiental. Estoes normal.

MUCHO RUIDO AL ARRANCAR EL COMPRESOR
» Durante el arranque en el ciclo "ON" el congelador funciona a altas presicnes. Esto es normal. El
sonido se nivelard o desaparecerd a medida que el congelador continis funcionando.

LIGERO ESTALLIDO O CHASQUIDO AL ARRANCAR EL COMPRESOR
+ Esto es normal. Las partes metélicas dentro del congelador se expanden y se contraen. El sonido se

nivelard o desaparscera a medida que sl congelador continte funcionando.

VIBRACIONES O TRAQUETEG
« El congelador no esté nivelado.
« Ei piso no asta parsjo o es débil,

MAL OLOR EN EL CONGELADOR
» Be necesila limpiar el interior def congelador.

Consejos para ahotrar energia eléctrica

* Tenga cuidaclo de no dejar la tapa abieria, Asegirese sismpre de cerrala correctaments,

* Trate de no abrir el congelador con demasiada frecuencia, particularmente sila temperatura ambiental
es himedaycalida.

* Organice los alimentos en la congslador con frecuencia para que sea mas facil encontrar lo qus usted
busca.

* Ellugar donde se cologque el congelador es muy importante. No la situs an lugares célidos yde poca
ventilacién, ailado de equipos de calsfaccidn o en contacto con la luz solar.

» 8i ajusta el control de temperatura al maximo para congelar mas répido, no olvide volvera ajustaricala
temperaturanormal.

= Dascongele el congefador tan pronto como el espesor del hiele alcance 1/4",

= Unicongslador que esté lleno se mantiene mas tiempo frio que uno que solo esté parciaimente llena.
Uncongelador llena de cames se mantiena més tiempo frio que une que esté llena de producios
homeados.

* Descongele el congslador tan pronio como el espasordel hielo alcance 1/4".

+ Deje que los alimentos cdlidos alcancen temperatura ambiental antes de colocarios en el congslador.
Sobrecargar el congelador provoca que el compresor tenga que trabajar mas. Los alimentos que se
demoren encongelarse pusden perder calidad o echarse a perder.

» Dascongsle el congslador tan pronto como el espesor del hislo alcance 1/4".

+ Asegurese de anvolver bienlos alimentos y secarlos recipientes antes de ponerlos en sl congslador,
Estodisminuye ia acumulacidn de escarcha en el congelador.

* Dascongsle el congelador tan pronto como el espesor del hielo alcance 1/4".

* Los estantes y canastas no deben recubrirse con papel de aluminio, papel encerado, o papsitoalla. Los
recubrimiantos interfieren conia circulacion de aire frio y hace que el congelador sea menos eficiente.

Consejos para cuando se mude o vaya de vacaciones

Vacaclones cortas {menos de 3 semanas): deje el congelador funcionando.

Vacaciones largas: si el congelador no se va a usar por varios meses, saque todala comiday
desconéctelo delafusnte eléctrica. Limpie y seque bien elinterior del congelader, Para prevenirla
acumulacionde mohoy malos olorss, deje la pusita de congelador ligeramente abisrta; si es necesario
pueds blogusarla puerta.

Mudanza: descenecte el cable de la fuents eléctrica. Saque la comida, descongsle y limpie el
congelador. Assgure todas las partes movibles, {ales como paneles de base, canastas, y estanies con
una cinta de pegar para prevenir dafios alos mismos. Cuando se transporte el congelador, asegirelo
para prevenir movimientos. Proteja el exterior del congelador conunafrazada o algo similar.
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